

## ※本所紀事※

# 民國九十九年六月至九十九年八月

鄭秀卿\*

## 六月

- 一日至三十日，本所研究員李明輝先生為執行臺灣大學人文社會高等研究院「東亞經典與文化」研究計畫分項計畫「朝鮮後期的『四端七情』之辯（二）」，訪問東京大學與京都大學，蒐集資料，並進行學術交流。
- 八日至十三日，本所副研究員廖肇亨先生為執行國科會計畫，赴日本京都蒐集資料。
- 八日至十三日，本所研究員兼所長鍾彩鈞先生代表本院明清研究推動委員會赴美國羅德島州布朗大學參加 CHCI（人文中心院所聯盟）二〇一〇年會，進行學術交流。
- 九日至二十八日，美國 City University of New York 教授陳雅瀆女士至本所研究訪問，陳女士之研究領域為中西比較文學、性別研究與電影比較。
- 十日至十一日，本所舉辦「變動時代的經學和經學家 (1912-1949)」第七次學術研討會，共發表二十一篇文章，本所研究員林慶彰先生、副研究員蔣秋華先生、副研究員楊晉龍先生、助研究員范麗梅女士，分別擔任各場次之主持與評論人。
- 十日，本所研究員林月惠女士在日本神戶外國語大學演講，講題為：〈轉化與發展：多元文化視野下的儒學傳統〉。
- 十一日，本所副研究員楊晉龍先生於民國經學學術研討會，擔任林素娟〈由始祖神話及豐產儀典角度探討聞一多的古籍詮釋〉和邱惠芬〈郭沫若的《詩經》研究〉等兩篇文章的評論人。

---

\* 鄭秀卿，本所約聘助理。

- 十四日至二十三日，本所研究員王璦玲女士赴荷蘭萊頓大學訪問，並蒐集資料。
- 十五日至十九日，本所研究員林慶彰先生赴大陸揚州參加「首屆國際《尚書》學」學術研討會，發表主題演講，講題為：〈國學熱應先還經學清白〉。
- 十五日至二十二日，本所副研究員蔣秋華先生赴大陸揚州參加「首屆國際《尚書》學」學術研討會，發表論文〈顧棟高《尚書質疑》評析〉，並赴上海蒐集資料。
- 十五日至二十二日，本所副研究員蔡長林先生赴大陸揚州參加「首屆國際《尚書》學」學術研討會，發表論文〈皮錫瑞「論劉逢祿魏源之解《尚書》多臆說不可據」平議〉，並赴上海蒐集資料。
- 十五日至八月十五日，美國 Middlebury College 助理教授韓若愚 (Rebecca Handler-Spitz) 女士至本所研究訪問，韓女士之研究領域為明代文學。
- 十九日，本所助研究員黃冠閔先生參加中原大學宗教研究所主辦之「西方詮釋學與東方漢語哲學」圓桌學術研討會，擔任評論人。
- 二十四日，本所副研究員楊晉龍先生擔任博士候選人魏怡昱女士〈面對世界的經學：廖平《春秋》中的「二伯」與「二霸」之理想與意義〉一文的評論人。
- 二十五日，本所研究員李明輝先生在日本大阪關西大學文化交涉學教育研究據點演講，講題為：「臺灣學界關於韓國儒學的研究概況」。
- 二十五日，本所研究員林月惠女士在日本大阪關西大學文化交涉學教育研究據點演講，講題為：〈中文學界韓國儒學的研究成果及其反思〉。
- 二十五日，本所副研究員楊晉龍先生擔任彰化師範大學國文系商琰女士論文《黃式三學術思想研究》的口考委員。
- 二十五日，本所副研究員劉苑如女士於本所與法鼓佛教學院、中華佛學研究所主辦「大好山：東亞靈山信仰與神聖空間」學術研習營演講，講題為：〈圖繪聖山：四至五世紀茅山洞天的 GIS 地圖建置〉。
- 二十五日至九月三十日，美國普林斯頓大學東亞系博士候選人白繪玲 (Erin Brightwel) 女士至本所訪問研究，白女士之研究領域為中古中日文學。
- 二十七日至七月八日，本所博士後研究學者許暉林先生赴日本東京及奈良蒐集研究資料。
- 二十八日，本所舉辦學術座談會，由美國麻省理工學院教授鄧津華 (Emma

Teng) 先生主講，講題為：“Other As Self? Self in the Other?: Dong Yue’s ‘Poetic Exposition on Korea’ as Transcultured Text”（〈異國同禮：他者、己者、文化匯流的書寫與董越的〈朝鮮賦〉〉）。

- 本所研究員李明輝先生所編輯的《近代東亞變局中的李春生》一書由臺灣大學出版中心出版。
- 本所編印之《理解、詮釋與儒家傳統：中國觀點》出版，由副研究員林維杰先生、博士後研究人員邱黃海先生主編，收錄包含林維杰教授、彭國祥教授探討有關朱子哲學中的詮釋意涵；楊祖漢教授、李瑞全教授、吳冠宏教授評各家對孟子思想的詮釋問題；吳有能教授探討當代新儒學對古典儒家命觀的詮釋；呂妙芬教授探討《孝經》詮釋的變化；楊貞德教授從中體西用角度看晚清禮法之爭議；王中江教授則探討身心合一之仁與儒家倫理德性，以及 John Makeham 教授有關道統問題的反響等十篇文章。

## 七月

- 一日至三十一日，美國俄亥俄州立大學比較研究系助理教授白安卓 (Andrea Bachner) 女士至本所研究訪問，白女士之研究領域為當代華文文學、臺灣文學、當代文學理論。
- 一日至八月三十一日，逢甲大學中國文學系教授鄭慧如女士至本所研究訪問，鄭女士之研究領域為現代文學、現代詩、臺灣文學、俗文學。
- 一日至九月十三日，國立中正大學哲學系副教授鄭凱元先生至本所研究訪問，鄭先生之研究領域為語言哲學、心靈哲學、形上學、維根斯坦哲學。
- 一日至九月十五日，國立暨南大學中國語文學系副教授王學玲女士至本所研究訪問，王女士之研究領域為易代之際之文學與文化、《楚辭》、歷代辭賦。
- 一日至九月十五日，國立中正大學歷史系副教授郭靜云 (Olga Gorodetskaya) 女士至本所研究訪問，郭女士之研究領域為先秦歷史、先秦文學。
- 四日，本所舉行「莊子研究與跨文化批判工作坊」會議，共發表九篇論文，本所副研究員何乏筆先生發表〈法語莊子研究與能量經濟學的批判意涵〉一文。
- 六日，本所研究員林月惠女士擔任東吳大學中國文學研究所江俊億論文《由朱子思想發展過程考察其智藏說》學位考試委員。
- 八日，本所舉辦學術座談會，由本所博士候選人美國普林斯頓大學歷史系范莉

潔 (Brigid E. Vance) 女士主講，講題為：〈夢的文化史：以《夢林玄解》為例〉。

- 八日至二十六日，本所研究員李爽學先生為臺、拉、立三邊合作計畫赴拉脫維亞里加參加會議，發表論文 “Western Classicism ‘Confucianism’ and Christianity: The Imagination of an Ideal Man in Alfonso Vagnoni’s Illustrations of the Grand Dao”，並赴維也納、倫敦、巴黎、羅馬等地蒐集資料。
- 十二日至二十四日，本所研究員王璦玲女士代表蔣經國國際學術交流基金會赴拉脫維亞里加出席第十八屆「歐洲漢學學會年會」，推動相關國際學術交流。
- 十三日，本所舉辦學術座談會，由廣州中山大學歷史系教授、國立暨南大學客座教授程美寶女士主講，講題為：〈地域文化的研究視角：所謂「廣東文化」〉。
- 十三日至三十日，本所副研究員蔡長林先生赴拉脫維亞里加參加第十八屆「歐洲漢學學會年會」，發表論文〈義理《易》與今文學——皮錫瑞《易經通論》的經學立場及其意義〉；會後轉赴德國穆尼黑大學參加「正統與流派——歷代儒家經典之轉變」國際學術研討會，發表論文〈皮錫瑞《詩經通論》的經學觀——以對歷代毛鄭之學的評論為討論中心〉。
- 十五日至二十四日，本所研究員林玫儀女士為執行國科會計畫，赴香港、北京及上海蒐集資料。
- 十五日至九月三十日，山東曲阜師範大學文學院教授馬士遠先生至本所研究訪問，馬先生之研究領域為《尚書》學、上古文獻及經學史。
- 十七日至九月二十四日，本所副研究員楊小濱先生赴上海、北京蒐集資料。
- 二十二日至二十三日，本所與德國慕尼黑大學漢學系，合辦「正統與流派——歷代儒家經典之轉變」國際學術研討會。本所人員與國內經學界學者十餘人前往出席會議，國內發表人有林慶彰、車行健、金培懿、吳儀鳳、蔣秋華、范麗梅、黃冠雲、張壽安、蔡長林、張素卿、曹美秀等人。並有香港、歐洲等地多位學者與會。會後參觀海德堡大學漢學系，並舉行座談會，由林慶彰先生主持，主題為：「臺灣近十年研究經學概況」。
- 二十二日至二十九日，本所特約訪問學人，上海華東師範大學中文系退休教授趙山林先生至本所研究訪問，趙先生之研究領域為詩、詞、曲、戲劇等。
- 二十二日至八月一日，本所助研究員黃冠閔先生赴義大利羅馬、卡司提羅城參

訪，並蒐集資料。

- 二十四日至二十五日，本所助研究員范麗梅女士於德國慕尼黑出席「正統與流派——歷代儒家經典之轉變」國際學術研討會，發表論文〈釋臺——兼論上古方言寫詞與經典解釋〉。
- 二十六日，本所舉行專題演講，由上海華東師範大學中文系退休教授趙山林先生主講，講題為：〈試論清初文人戲曲活動及與詞創作之關係〉。
- 二十六日，本所助研究員范麗梅女士，在海德堡大學中國學術研究所舉辦之「近十年出土文獻與臺灣經學研究」座談會參與座談。
- 本所副研究員楊小濱先生所著《否定的美學：法蘭克福學派的文學理論與文化批評》（增訂版）一書由麥田出版社出版（253頁）。
- 本所副研究員楊小濱先生發表〈當代兩岸詩中的身體與性〉一文於《感官素材與人性辯證論文集》，由臺南國立臺灣文學館出版。
- 本所副研究員楊小濱先生發表〈毛世紀的「史記」：作為史籍的詩輯〉一文，刊於《臺灣詩學學刊》第15號（2010年7月）。

## 八月

- 一日起，美國奧勒岡大學東亞語言及文化系副教授桑梓蘭女士至本所研究訪問一年，桑女士之研究領域為二十世紀中期中國大眾小說、臺灣文學與臺灣電影研究。
- 一日至三十一日，北京建築工程學院文法學院副教授武才娃女士至本所研究訪問，武女士之研究領域為《四書》、思想史。
- 一日至一百年六月三十日，南華大學文學系副教授鄭幸雅女士至本所研究訪問，其研究領域為明代學術、中國文學理論、古典小說。
- 九日至十二日，本所特約訪問學人，北京大學中文系教授李零先生至本所研究訪問，李先生之研究領域為考古、古文字和上古文獻。九日並發表專題演講，講題為：〈談談清華簡《保訓》及《耆夜》的幾個問題〉。
- 十三日至二十九日，本所副研究員陳瑋芬女士為執行計畫，赴法國巴黎和里昂蒐集研究資料，並參訪學術單位，參加討論會。
- 二十日至九月五日，本所副研究員何乏筆先生赴德國法蘭克福、瑞士伯恩參加「亞洲哲學論壇」並發表論文“Transzendenz ohne Religion? Zur Bedeutung des

Begriffs der Immanenz in europäischen Interpretationen chinesischer Philosophie”。

- 二十五日至九月五日，紐西蘭坎特貝里大學教授伍曉明先生至本所研究訪問，伍先生之研究領域為中國哲學、比較哲學、道家。
- 二十六日，本所舉辦學術座談會，由臺灣大學藝術所助理教授盧慧紋女士主講，講題為：〈狂草、詩與道僧：由「草書歌」材料看晚唐五代的草書發展〉。
- 二十八日至九月三日，本所研究員林慶彰先生應湖南大學嶽麓書院之邀，擔任訪問學人。二十九日發表專題演講，講題為：〈經書與帝王學〉。九月二日參加該書院所舉辦的「建構中國古典學的問題」座談會。
- 二十八日至九月二十一日，本所特聘研究員吳汝鈞先生赴香港、深圳、廣州、韶關等地蒐集研究資料，參加「首屆中華佛教宗風論壇」，發表〈海外的天台學研究〉一文，並作專題演講。
- 本所研究員彭小妍女士所著 *Dandyism and Transcultural Modernity: The Dandy, the Flaneur, and the Translator in 1930s Shanghai, Tokyo, and Paris* 一書由 Routledge 出版。